

新华时评

改革开放永远在路上

新华社记者 张宸 李建平

深圳莲花山邓小平雕像，四川广安邓小平故居，来往的人们络绎不绝，人们怀着崇敬之情深切缅怀这位伟人。很多上了年纪的游客，特别是经历过恢复高考的人，拖家带口来到这里，就是为了表达对小平的感恩之情。近期热播的电视剧《历史转折中的邓小平》，也让不少人心潮澎湃、热泪盈眶，更引发了人们对改革开放的强烈共鸣。

30多年前，邓小平引领中国走上了改革开放之路，在改变国家历史进程的同时，也改变了无数普通中国人的命运。邓小平同志诞辰110周年，恰逢中国全面深化改革元年，中央隆重纪念邓小平同志，反映了党和人民对改革开放的深切认同，更反映了社会各界对全面深化改革的殷切期盼。

37年前，国家宣布恢复中止11年之久的高考，让无数学子得以靠知识改变命运；37年后，中央正在探索分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式，以促进公平、科学选才。36年前，安徽凤阳小岗村18户农民代表秘密签订契约，决定将集体耕地承包到户；36年后，中央正在积极推动不动产统一登记，赋予农民更多财产权利。35年前，中央决定在深圳、珠海、汕头和厦门试办特区；35年后，上海自由贸易区已经在探索中国对外开放的新模式……

改革是一场革命，一旦发动就不能停滞，更不能倒退。从小平同志的“南方谈话”，到习近平总书记“改革不停顿、开放不止步”的重要讲话，中国的改

革开放一直在路上，不懈怠，不停滞，更不会倒退。

改革不是对原有体制机制细枝末节的修补，而是对束缚中国发展的因素进行体制根本性变革。皆大欢喜的改革多已经完成，剩下的都是难啃的骨头，但改革再难也要向前推进、不断深化。改革开放，这是不能背叛的历史使命，也是不能改变的前行方向。

小平同志曾说过：“改革开放中许许多多的东西，都是由群众在实践中提出来的。”今天，我们推动改革深化，也是因为改革直接关系到群众能否接受更优质的教育，有更理想的工作，享受更完善的社会保障，生活在更公正的司法环境中，处于更公平的市场环境下，过上更有尊严的生活。

作为生活在这个伟大时代的国家公民中的一员，我们每个人都是改革的见证者和践行者，也是改革成功与否的“评论员”。历经30余年，人们对那次社会转折依然记忆深刻。在实践中形成的改革共识和对改革的期盼，已经凝聚为不可阻挡的民意洪流。这种“改革之势”，正是国家和民族前行的动力。

纪念是为了更好地出发。邓小平同志是中国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师。今天，纪念他的最好方式，就是将全面深化改革的道路坚定不移走下去。改革开放的大潮浩浩荡荡，改革开放永远在路上。这是人民的呼声，也是历史的选择。

加强诚信建设，关键在于制度化。中央精神文明建设指导委员会前不久发布了《关于推进诚信建设制度化的意见》，勾画出推进诚信建设制度化的目标任务和实现路径，为诚信建设制度化指明了着力方向。

长期以来，诚信一直被划入道德的范畴，有关部门希望通过教育和引导来加强社会诚信建设，使人们养成诚信的美德。但在市场经济的浪潮中，个人道德自律往往难以抵挡经济社会变迁带来的种种冲击，失信行为仍然大量出现。

诚信建设离不开思想道德教育、社会舆论引导、个人内心信念等因素，但缺乏强制力的道德规范时常在社会生活中“失效”。因此，将道德的柔性规范与制度的刚性约束结合起来，通过制度化建设提升社会诚信意识，打造“诚信中国”，已经成为社会共识。

制度规则决定行为倾向。如果每个“老赖”，不但面临个人名誉扫地的风险，还有来自相关法律法规的制约；如果每家背离诚信原则的企业，不但面临社会舆论的批评，还会受到来自工商、税务等部门的“特别惩罚”，那么失信行为的经济成本将越来越高，敢于“以身犯险”的单位和个人会越来越少。

《意见》的出台，是诚信建设制度化的重要一步。下一步，如何把原则性的规定进一步细化，考验着各地诚信建设的决心和智慧。建立健全覆盖全社会的征信系统，完善诚信管理制度，完善守信激励和失信惩戒机制，建立诚信“红黑榜”发布制度，是诚信建设制度化落实的重要内容，也是“诚信中国”是否能够顺利实现的关键所在。

事实上，近年来诚信建设的制度化进程不断推进，也取得良好的效果。在国家层面，社会信用体系建设规划将发布，集合金融、工商登记、税收缴纳、社保缴费、交通违法等信用信息的统一平台即将建立。在地方，各地也纷纷利用各种手段，探索借助信用体系完善社会治理的新举措，取得了很好的效果。

推进诚信建设制度化已经起步。用制度力量为诚信建设保驾护航，把失信行为“关进制度的笼子”，将形成有利于诚信建设的法治环境和政策导向，让社会道德和法律法规共同护卫诚信建设。只有这样，不愿失信、不能失信、不敢失信的体制机制才能最终建立，打造“诚信中国”才有可能实现。

数字解读

国家发展改革委副主任、国家能源局局长吴新雄在日前召开的全国“十三五”能源规划工作会议上提出，要强化规划引导，弱化项目审批，并阐述了油气、煤炭、可再生能源、核电等能源领域发展方向和目标。

弱化项目审批 优化能源结构

近年来，我国能源生产能力稳步提高，但能源形势依然复杂严峻。吴新雄表示，做好“十三五”能源规划，要转变能源管理方式，强化规划引导，弱化项目审批，最大限度减少审批机关的自由裁量权，让权力在阳光下运行。

当前，我国能源利用方式粗放问题突出。数据显示，2013年，我国单位GDP能耗是世界平均水平的1.8倍。我国能源结构中化石能源占比偏高，非化石能源占能源消费总量的比重仅为9.8%。

吴新雄说，面对这些矛盾，要求我们超前谋划、科学编制“十三五”能源规划，推进能源节约，大力优化能源结构，增强能源科技创新能力，推动能源消费革命、供给革命、技术革命和体制革命。

清洁高效开发利用煤炭

今后一段时期，煤炭作为我国主体能源的地位不会改变，清洁高效利用煤炭是保障能源安全的重要基石。

吴新雄表示，要持续提高发电用煤比重，实施煤电节能减排升级改造行动计划，新建燃煤机组供电煤耗低于每千瓦时300克标煤，污染物排放接近燃气机组排放水平，现役60万千瓦及以上机组力争5年内供电煤耗降至每千瓦时300克标煤。

同时，要制定煤炭消费总量中长期控制目标，加快淘汰分散燃煤小锅炉，因地制宜稳步推进“煤改电”、“煤改气”替代改造。

此外，在油气方面，吴新雄提出，要创新勘探体制机制，大幅提高油气储采比。同时，重点突破页岩气等非常规油气资源和海洋油气勘探开发。力争到2020年，页岩气和煤层

气产量分别达到300亿立方米。

大幅提高可再生能源比重

大力发展可再生能源是推动能源结构优化的重要方面。截至2013年末，全国发电装机总量达12.47亿千瓦，其中，水电装机2.8亿千瓦，火电8.6亿千瓦，核电1461万千瓦，并网风电7548万千瓦，并网太阳能发电装机容量1479万千瓦。

吴新雄在此次会议上指出，一是在做好生态环境保护 and 移民安置的前提下，积极发展水电，到2020年，力争常规水电装机达到3.5亿千瓦左右。

二是坚持集中式与分布式并重、集中送出与就地消纳相结合，在资源丰富地区规划建设大型风电基地和光伏基地，在其他地区加快风能分散开发和分布式光伏发电，到2020年，风电和光伏发电装机分别达到2亿和1亿千瓦以上，风电价格与煤电上网电价相当，光伏发电与电网销售电价相当。

三是积极发展地热能、生物质能和海洋能等其他可再生能源，到2020年，地热能利用规模达到5000万吨标煤。

四是加强电源与电网统筹规划，积极发展智能电网，科学安排调峰、调频、储能配套能力，切实解决弃风、弃水、弃光问题。

安全发展核电

推进核电建设，对于保障能源安全、保护环境等有重要意义。数据显示，截至2013年，我国在建核电机组达到31台，装机3385万千瓦。

吴新雄提出，要在采用国际最高安全标准、确保安全的前提下，稳步推进核电建设，到2020年，核电运行装机容量达到5800万千瓦、在建达3000万千瓦。

他说，要坚持引进消化吸收再创新，重点推进华龙1号、AP1000、CAP1400、高温气冷堆、快堆技术攻关，同时加快国内自主技术工程验证，重点建设好大型先进压水堆、高温气冷堆重大专项示范工程。加强国内天然铀资源勘查开发，完善核燃料循环体系。此外，要积极推动核电“走出去”，提前布局、系统谋划。

弱化项目审批 优化能源结构

国家能源局局长吴新雄解读“十三五”能源规划方向

新华社记者 陈炜伟

热点关注

用好制度刚性 打造“诚信中国”

新华社记者 翟永冠



8月24日，由中国艺术研究院主办，《中国摄影家》杂志社承办的“中国人 中国梦”摄影艺术展在北京国家博物馆开幕。展览展出作品240余幅组，呈现了中国人民为实现民族复兴的梦想所进行的奋斗与探索。 廖攀 摄

社会新闻

今年“中国城市无车日”继续锁定“9·22”

新华社北京电(记者 韩洁 杜宇)住房和城乡建设部22日对外宣布：2014年9月22日将继续在全国开展“中国城市无车日”活动，今年重点关注交通对城市生活质量的影响。

这是自2007年首次开展中国城市无车日活动以来，该

部门连续第八年在全国开展此项活动。住建部表示，这一倡导绿色出行的活动旨在持续推进城市交通领域节能减排，推动城市绿色交通体系建设，预防和缓解城市交通拥堵，降低城市空气污染。

据悉，随着活动影响逐年增强，自2007年以来承诺参

加活动的城市已达154个。

住建部介绍，2014年“中国城市无车日”的主题为“我们的街道，我们的选择”，重点关注交通对城市生活质量的影响，鼓励重新分配和设计街道及公共空间，促进多种交通方式在道路空间分配上的平衡。